

Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних как одно из приоритетных направлений предупреждения преступности

Е. М. Павлик¹, В. В. Пасынков², Д. В. Павлов³

¹ Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина, Санкт-Петербург, Российская Федерация

² Санкт-Петербургский университет МВД России, Санкт-Петербург, Российская Федерация

³ Ленинградский областной филиал Санкт-Петербургский университет МВД России, Ленинградская область, Российская Федерация

В данной статье рассматриваются вопросы противодействия преступности несовершеннолетних. Потребность изучения криминологической характеристики преступности несовершеннолетних является бесспорной, так как данный вид преступности всегда вызывал особое беспокойство как у правоохранительных органов, так и у всего общества.

Со временем трансформируется структура преступности несовершеннолетних, а именно растет доля насильственных преступлений, преступлений против собственности, преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, соответственно назревает необходимость выработки актуальных мер профилактики преступности.

В работе анализируются различные точки зрения ученых-правоведов по указанной тематике с представлением альтернативных взглядов представителей криминологической науки на обозначаемую проблему.

Авторами также затрагивается проблема беспризорности и безнадзорности несовершеннолетних, предпринимаются попытки выработать меры профилактики рассматриваемых явлений.

Ключевые слова: несовершеннолетний, беспризорный, безнадзорный, бродяжничество, попрошайничество, индивидуальная профилактика преступности, семья.

Для цитирования: Павлик Е. М., Пасынков В. В., Павлов Д. В. Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних как одно из приоритетных направлений предупреждения преступности // Ленинградский юридический журнал. – 2022. – № 4 (70). – С. 136–147. DOI 10.35231/18136230_2022_4_136

Prevention of neglect and juvenile delinquency as one of the priority areas for crime prevention

Elizaveta M. Pavlik¹, Vyacheslav V. Pasyнков², Dmitry V. Pavlov³

¹ Pushkin Leningrad State University,
Saint Petersburg, Russian Federation

² St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia,
Saint Petersburg, Russian Federation

³ Leningrad Regional Branch St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia,
Leningrad Region, Russian Federation

This article discusses the issues of combating juvenile delinquency. The need to study the criminological characteristics of juvenile delinquency is indisputable, since this type of crime has always caused particular concern, both among law enforcement agencies and the whole society.

Over time, the structure of juvenile delinquency is being transformed, namely, the proportion of violent crimes, crimes against property, crimes in the field of drug trafficking is growing, and accordingly, there is a need to develop relevant crime prevention measures.

The paper analyzes different points of view of legal scholars on this topic with the presentation of alternative views of representatives of criminological science on the designated problem.

The authors also touch upon the problem of homelessness and neglect of minors, attempts are made to develop measures to prevent the phenomena under consideration.

Key words: minor, homeless, neglected, vagrancy, begging, individual crime prevention, family.

For citation: Pavlik, E. M., Pasyнков, V. V., Pavlov, D. V. (2022). Profilaktika beznadzornosti i pravonarusheniy nesovershennoletnikh kak odno iz prioritnykh napravleniy preduprezhdeniya prestupnosti [Prevention of neglect and juvenile delinquency as one of the priority areas for crime prevention]. *Leningradskiy yuridicheskij zhurnal – Leningrad Legal Journal*. No 4 (70). Pp. 136–147. (In Russian). DOI 10.35231/18136230_2022_4_136

Одной из наиболее острых и актуальных проблем современного общества является преступность несовершеннолетних, а наиболее важным направлением государственной политики, соответственно, выступает борьба с данным социальным явлением, в первую очередь в рамках профилактической деятельности государства. В целях решения вопросов правового регулирования, связанных с профилактикой преступности несовершеннолетних, в 1999 г. опубликован действующий по настоящее время Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»¹, в котором определены базовые понятия, субъекты, объекты и иные организационные основы профилактики. Проанализируем статистические сведения по преступлениям, совершенным несовершеннолетними или при их участии. Данные выглядят следующим образом: в 2017 г. на территории Российской Федерации было зарегистрировано – 42504 (-12,5%) преступлений, в 2018 г. – 43553 (-3,8%), в 2019 г. – 41548 (-4,6%), в 2020 г. – 33575 (-11,5%), в 2021 г. – 29126 (-13,3%)². Динамика преступности несовершеннолетних за последние пять лет постепенно снижается. Наиболее резкий спад преступности мы наблюдаем в 2020 и 2021 гг., возможно на данные значения повлияла пандемия, так как относительно немалая доля родителей несовершеннолетних выполняла работу дома, дистанционно, соответственно они располагали большим временем, чтоб уделить внимание детям-подросткам.

Доля преступности несовершеннолетних от всех преступлений составляет около 3-3,5%. Однако, рассматриваемый вид преступности обладает высокой степенью латентности. В структуре преступности несовершеннолетних чаще всего встречаются различные формы хищения (кражи, грабежи), чуть меньше – преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, угоны, без цели хищения, насильственные преступления, вандализм. Стоит отметить, что преступность несовершеннолетних, как правило, носит спонтанный характер и отличается от взрослой преступности меньшей организованностью.

Согласно ст. 1 вышеуказанного Федерального закона, профилактика безнадзорности и правонарушений несовершенно-

¹ Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ // СПС КонсультантПлюс. URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 30.09.2022).

² Состояние преступности в России в январь-декабрь 2017, 2018, 2019, 2020, 2021 годов, Официальный сайт МВД России, раздел Статистика и аналитика. URL: <https://мвд.рф/dejatelnost/statistics>. (дата обращения: 30.09.2022).

нолетних представляет собой систему мер, применяемых в отношении несовершеннолетних и их семей, направленных на выявление и устранение причин и условий преступлений, правонарушений и иных антиобщественных действий, совершаемых несовершеннолетними. К разновидностям применяемых мер законодатель относит социальные, педагогические и правовые. Правовые меры воздействия главным образом подразумевают юридическую ответственность за совершение противоправных действий.

Под бродяжничеством понимается скитание лица с места на место без постоянного места жительства с существованием на нетрудовые доходы. Попрошайничеством считается систематическое выпрашивание у посторонних лиц материальных ценностей (денег, продуктов питания и др.), являющееся для просящего основным средством дохода. Бродяжничество и попрошайничество непременно связаны с процессом десоциализации личности, а также наносит вред обществу в целом, так как практически всегда сопряжены с иными негативными социальными явлениями – алкоголизмом, наркоманией, преступностью, распространением инфекционных заболеваний и т. п. [8, с. 197–198].

Социально опасное положение неразрывно связано с такими категориями, как «безнадзорный», т. е. несовершеннолетнее лицо, контроль за поведением которого отсутствует ввиду неисполнения или ненадлежащего исполнения родителями или законными представителями обязанностей по его воспитанию или содержанию, и «беспризорный» – безнадзорный, не имеющий места жительства или места пребывания [6, с. 102].

В рамках индивидуальной профилактической работы должностные лица, осуществляющие предупредительную деятельность, воздействуют на личность несовершеннолетнего. Для достижения успешного результата проводимой профилактической работы необходимо учитывать несколько факторов.

1. Возраст. Чаще всего подростки совершают правонарушения в возрасте от 14 до 18 лет. Этот возраст считается «переходным», для него характерны легкая возбудимость, половое созревание, неадекватная реакция на некоторые жизненные обстоятельства (например, замечания или критика), повышенная необходимость в общении (в особенности с более старшими по возрасту юношами и девушками). В этом возрасте дети чаще всего формируются в неформальные группы по интересам, которые в дальнейшем, в случае антисоциальной на-

правленности общих взглядов, могут перерасти в преступные группы [9, с. 62].

2. Особенности психики. В данном случае стоит говорить о неустойчивости психики, которая может проявляться:

- в искаженном представлении об общих нравственных категориях, таких как добро и зло, справедливость, честность, смелость и трусость, героизм и т.д.;
 - обостренном отношении ко всему незнакомому ввиду отсутствия жизненного опыта, а также неумении объективно оценивать определенные жизненные ситуации, события, истинные помыслы окружающих людей;
 - высокой эмоциональности и чувствительности; повышенной возбудимости, неуравновешенности, резкой смене настроения;
 - стремлении к самостоятельности, независимости и обособленности от взрослых;
 - стремлении к лидерству;
 - избытке сил, энергии, инициативности;
 - уверенности в возможности избежать наказания за содеянное;
 - повышенной внушаемости и доверчивости и проч.
- [4, с. 91–93].

В силу данных особенностей несовершеннолетние подростки подвержены «романтизации» преступного мира, а также влиянию со стороны взрослых правонарушителей [7, с. 279].

3. Окружающая обстановка. К этой категории в первую очередь относятся семья, друзья, учебный коллектив. При неблагоприятной атмосфере в семье, выражающейся, например, в систематических скандалах, пьянстве, насилии, оскорблениях, разврате, вероятность встать на преступный путь возрастает. Старшие члены семьи, ведущие антиобщественный образ жизни, с высокой вероятностью, вовлекут в совершение противоправной деятельности несовершеннолетнего, который в силу своего возраста склонен к подражанию. Также друзья и одноклассники, которые проводят совместно часть времени ежедневно (в школе, на прогулках и т. д.), с легкостью могут вовлечь друг друга в «авантюры» антиобщественного характера.

Кроме того, источниками отрицательного воздействия на несовершеннолетнего могут выступать молодые люди более старшего возраста (18–35 лет), которые являются для подростка объектом подражания.

4. Организация досуга. Как правило, дети и подростки, не занимающиеся в каких бы то ни было секциях, кружках, имеющие много свободного времени, не развиваются, их интересы и ценности формируются в неправильном русле. В связи с этим несовершеннолетние предоставлены сами себе, а значит увеличивается возможность совершения поступков, неодобряемых обществом, ведь одним из мотивов совершения противоправного действия является отсутствие иных (правомерных) интересов.

5. Образование. Обучение в школе, помимо процесса получения необходимых для нормальной жизнедеятельности знаний, выступает еще и неотъемлемой частью становления лица как личности, своего рода «проводником» из статуса «ребенка» к статусу «взрослого». Закономерностью является то, что подростки и юноши с антиобщественными взглядами чаще других отстают в обучении, остаются на второй год, бросают обучение в школе или иных учебных заведениях. Данный фактор, в свою очередь, порождает пробелы в правосознании несовершеннолетних, которые приводят к рассуждениям о «несправедливости» законов и наказаний [3, с. 147–149].

Для несовершеннолетних правонарушителей характерны:

- постоянная демонстрация пренебрежительного отношения к общественным нормам – сквернословие, курение, потребление спиртных напитков в общественных местах, порча общественного имущества (хулиганство, вандализм);
- бродяжничество и систематические уходы из дома или иных учреждений, где проживает несовершеннолетний;
- необоснованное или даже беспричинное проявление агрессии в адрес окружающих (взрослых, сверстников), а также намеренное создание конфликтных ситуаций;
- половая распущенность;
- демонстративное унижение и оскорбление дисциплинированных детей и подростков, проявляющих усердие в обучении и не склонных к антиобщественным действиям [2, с. 30].

Целью субъектов профилактики преступности несовершеннолетних является исправление несовершеннолетнего и создание благоприятной обстановки вокруг профилактируемого лица, в том числе в его семье, для предупреждения реализации преступных действий [10, с. 82].

Статья 4 Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершенно-

нолетних»¹ определяет ряд важнейших субъектов системы профилактики, среди которых особое место занимают органы внутренних дел РФ. В рамках предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних должностные лица органов внутренних дел преследуют следующие задачи: выяснение негативных факторов (причин и условий), способствующих противоправной деятельности несовершеннолетних и принятие мер по их нейтрализации; воздействие на самого несовершеннолетнего и на негативно воздействующую на него среду (семью, друзей и т.д.), если имеются данные о возможности и желании несовершеннолетнего совершить проступок или преступление; выявление взрослых лиц, вовлекающих в преступную деятельность детей и подростков, в том числе в преступные группы [5, с. 61].

В целях противодействия противоправной деятельности несовершеннолетних в МВД России создана специальная служба – подразделение по делам несовершеннолетних, на которую согласно «Инструкции о деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений»² возложены следующие обязанности:

- анализ оперативной обстановки на территории обслуживания по линии несовершеннолетних;
- разработка предложений по вопросам совершенствования линии работы специальными органами и учреждениями с несовершеннолетними и их семьями;
- выявление лиц, вовлекающих несовершеннолетних в противоправную и антиобщественную деятельность или способствующих данным видам деятельности;
- выявление лиц, совершающих противоправные действия в отношении несовершеннолетних;
- выявление родителей и иных законных представителей, не исполняющих возложенные на них обязанности по воспитанию, обучению, содержанию несовершеннолетних и применение в отношении них соответствующих мер;
- проведение индивидуальной профилактической работы с состоящими на учете несовершеннолетними и их семьями;

¹ Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ // СПС КонсультантПлюс. URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 30.09.2022).

² О деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений: приказ МВД России от 17.01.2006 № 19 (ред. от 28.11.2017) // СПС КонсультантПлюс. URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 01.10.2022).

- выявление несовершеннолетних, употребляющих алкогольную продукцию и наркотические средства и иные запрещенные вещества в немедицинских целях;
- выявление мест концентрации лиц, употребляющих спиртные напитки или наркотические средства, мест потребления или возможного сбыта запрещенных веществ;
- проведение мероприятий по установлению подростков, причастных к группам антиобщественной направленности, а также выявлению организаторов и лидеров данных групп;
- пропаганда профилактики правонарушений несовершеннолетних среди населения;
- взаимодействие с иными подразделениями органов внутренних дел, а также специализированными организациями и учреждениями и общественностью по вопросам предупреждения преступлений, совершаемых несовершеннолетними и др.

Кроме того, должностные лица подразделений по делам несовершеннолетних, согласно Федеральному закону «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»¹, ведут учет несовершеннолетних лиц, совершивших противоправные или антиобщественные действия, а также неблагополучных семей на обслуживаемой территории для проведения индивидуальной профилактической работы, а также составления статистической отчетности.

В системе органов внутренних дел, помимо подразделений по делам несовершеннолетних, существуют центры временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей (далее - ЦВСНП), которые, являясь одним из субъектов профилактики, а также разновидностью исправительных учреждений, основной целью которых выступает индивидуальная профилактическая работа с несовершеннолетними. Должностные лица ЦВСНП в своей деятельности руководствуются законодательством РФ, а в частности Инструкцией по организации деятельности центров временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей, утвержденной Приказом МВД России № 839². В целях предупреждения противоправной деятельности несовершеннолетних вышеупомянутые должностные лица:

¹ Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ // СПС КонсультантПлюс. URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 01.10.2022).

² О совершенствовании деятельности центров временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей: приказ МВД России от 01.09.2012 № 839 // СПС КонсультантПлюс. URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 01.10.2022).

- изучают личность лица - внутренние качества, интересы, условия и качество жизни, отношения с окружающими, обстановку и атмосферу в семье, отношение к учебе, а также иные обстоятельства, которые бы могли способствовать противоправной деятельности;

- во взаимодействии с оперативными подразделениями органов внутренних дел принимают меры по установлению фактов вовлечения несовершеннолетнего в преступную деятельность и лиц, занимающихся вовлечением;

- в случае получения информации о совершенном правонарушении и (или) лице, его совершившем, незамедлительно докладывают руководству для дальнейшей регистрации информации и принятия решения и др. [1, с. 66–67].

Также в случае необходимости в ЦВСНП к несовершеннолетним могут применяться предусмотренные Федеральным законом № 120¹ меры взыскания – предупреждение, выговор, строгий выговор.

Согласно данным статистики², количество выявленных несовершеннолетних, совершивших административные правонарушения на всей территории Российской Федерации за 2021 г. – 203 898 человек. Выявлено несовершеннолетних, совершивших преступления в Российской Федерации – 33 575 человек. Численность несовершеннолетних, в отношении которых органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних проводилась индивидуальная профилактическая работа – 446 873 человек.

Исходя из приведенных выше статистических данных, можно сделать вывод о том, что на территории Российской Федерации специально уполномоченными органами и должностными лицами ведется активная работа с несовершеннолетними по профилактике преступлений и правонарушений. Число лиц, с которыми проведена профилактическая работа вдвое превышает количество несовершеннолетних, совершивших административные правонарушения, что может свидетельствовать об эффективности проводимой индивидуальной профилактической работы.

Таким образом, стоит отметить, что органы внутренних дел являются основополагающим субъектом профилактики право-

¹ Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ // СПС КонсультантПлюс. URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 01.10.2022).

² Единая межведомственная информационно-статистическая система. URL: <https://fedstat.ru> (дата обращения: 02.10.2022).

нарушений и преступлений. Почти все подразделения полиции, в большей или меньшей степени, в своей повседневной деятельности, ежедневно осуществляют меры по предупреждению и профилактике правонарушений и преступлений. Однако достижение наиболее высоких результатов возможно только во взаимодействии всех государственных, муниципальных и общественных субъектов профилактики правонарушений и преступлений.

Список литературы

1. Алиев Я. Л., Павлик Е. М., Георгиева П. А. Предупреждение преступности несовершеннолетних // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. – 2021. – № 6. – С. 65–69.
2. Борин Б. В., Ишук Я. Г. Понятие оперативно-розыскной профилактики преступлений // Пробелы в российском законодательстве. – 2017. – №3. – С. 29–34.
3. Габеев С. В. Основные направления оптимизации предупредительно-профилактических мер в борьбе с преступностью в России на современном этапе // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. – 2018. – №3 (7). – С. 146–150.
4. Гришин Д. С. Предупреждение преступности. Разграничение используемой терминологии // Закон и право. – 2020. – №7. – С. 91–93.
5. Зайко Т. М. Меры борьбы с преступностью несовершеннолетних и молодежи: правовой и психолого-криминологический аспекты: монография. Министерство образования и науки РФ, УрГЮУ. – Тамбов, 2017. – 85 с.
6. Криминология: учебник для вузов / О. С. Капинус [и др.]; под общ. ред. О. С. Капинус. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2022. – 1132 с.
7. Новицкий А. А. Профилактика преступлений в Российской Федерации // Сиф. – 2020. – №11 (51). – С. 276–279.
8. Разгильдиев Б. Т. Проблемы понятия профилактики преступления // Вестник СГУА. – 2020. – №5 (136). – С. 195–201.
9. Селиванов А. И., Стрельников К. А., Царегородцев И. Ю. Теоретические основы прогнозирования в оперативно-розыскной деятельности // Вестник экономической безопасности. – 2011. – №2. – С. 60–69.
10. Яковлева М. А. Авторский взгляд на систему субъектов профилактики правонарушений в современной России // Юридическая наука. – 2019. – №8. – С. 81–87.

References

1. Aliev, Ya. L., Pavlik, E. M., Georgieva, P. A. (2021) Prevention of juvenile delinquency [Prevention of juvenile delinquency]. *Vestnik Nizhegorodskogo universiteta im. N. I. Lobachevskogo – Bulletin of the Nizhny Novgorod University. N.I. Lobachevsky*. No. 6. Pp. 65–69. (In Russian).
2. Borin, B. V., Ishchuk, Ya. G. (2017) The concept of operational-investigative crime prevention [The concept of operational investigative crime prevention]. *Probely v rossiyskom zakonodatel'stve – Gaps in Russian legislation*. No. 3. Pp. 29–34. (In Russian).
3. Gabeev, S. V. (2018) The main directions of optimizing preventive and preventive measures in the fight against crime in Russia at the present stage [The main directions

of optimization of preventive measures in the fight against crime in Russia at the present stage]. *Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra – Criminalistics: yesterday, today, tomorrow*. No. 3 (7). Pp. 146–150. (In Russian).

4. Grishin, D. S. (2020) Crime prevention. Differentiation of the terminology used [Crime prevention. Differentiation of the terminology used]. *Zakon i pravo – Law and Law*. No. 7. Pp. 91–93. (In Russian).

5. Zaiko, T. M. (2017) *Measures to combat juvenile delinquency and youth: legal and psycho-criminological aspects*: monograph [Measures to combat juvenile and youth crime: legal and psychological-criminological aspects: monograph] / Ministry of Education and Science of the Russian Federation, USGUU. Tambov. (In Russian).

6. Criminology: a textbook for universities [Criminology: textbook for universities] / O. S. Kapinus [and others]; under the general editorship of O. S. Kapinus. 2nd ed., revised. and additional. Moscow: Yurayt Publishing House, 2022. (In Russian).

7. Novitsky, A. A. (2020) Prevention of crimes in the Russian Federation [Crime prevention in the Russian Federation]. *Skif – Skif*. No. 11 (51). Pp. 276–279. (In Russian).

8. Razgildiev, B. T. (2020) Problems of the concept of crime prevention [Problems of the concept of crime prevention]. *Vestnik SGYUA – Bulletin of the SSLA*. No. 5 (136). Pp. 195–201. (In Russian).

9. Selivanov, A. I., Strelnikov, K. A., Tsaregorodtsev I. Yu. (2011) Theoretical Foundations of Forecasting in Operative-Investigative Activities [Theoretical foundations of forecasting in operational investigative activities]. *Vestnik ekonomicheskoy bezopasnosti – Vestnik ekonomicheskoi bezopasnosti*. No. 2. Pp. 60–69. (In Russian).

10. Yakovleva, M. A. (2019) Author's view on the system of crime prevention subjects in modern Russia [The author's view on the system of subjects of crime prevention in modern Russia]. *Yuridicheskaya nauka – Legal Science*. No. 8. Pp. 81–87. (In Russian).

Вклад соавторов

Соавторство неделимое.

Co-authors' contribution

Co-authorship is indivisible.

Об авторах

Павлик Елизавета Михайловна, кандидат юридических наук, Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина, Санкт-Петербург, Российская Федерация, ORCID ID: 0000-0003-2000-2380, e-mail: Lisa1990-07@mail.ru

Пасынков Вячеслав Владимирович, кандидат юридических наук, доцент, Санкт-Петербургский университета МВД России, Санкт-Петербург, Российская Федерация, e-mail: v_v_pasynkov@mail.ru

Павлов Дмитрий Владимирович, кандидат юридических наук, Ленинградский областной филиал Санкт-Петербургского университета МВД России, Ленинградская область, Российская Федерация, e-mail: pavlovdmitriiii@mail.ru

About the authors

Elizaveta M. Pavlik, Cand. Sci. (Law), Pushkin Leningrad State University, St. Petersburg, Russian Federation, ORCID ID: 0000-0003-2000-2380, e-mail: Lisa1990-07@mail.ru

Vyacheslav V. Pasynkov, Cand. Sci. (Law), Associate Professor, St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, St. Petersburg, Russian Federation, e-mail: v_v_pasynkov@mail.ru

Dmitry V. Pavlov, Cand. Sci. (Law), Leningrad Regional Branch of St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Leningrad Region, Russian Federation, e-mail: pavlovdmitriiii@mail.ru

*Поступила в редакцию: 10.11.2022
Принята к публикации: 06.12.2022
Опубликована: 30.12.2022*

*Received: 10 November 2022
Accepted: 06 December 2022
Published: 30 December 2022*